

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 30.

Vineri 8 (20) Februarie

1885.

Brașov, 7 (19) Februarie 1885.

Discușiunea asupra proiectului de reformă a camerei magnaților se continuă în camera din Peșta. Mulți au vorbit înainte și după contele Apponyi, dar nici unul n'a putut dobândi efectul ce l'a avut discursul conducătorului opozițiunii moderate maghiare, care se încheie cu următoarele cuvinte:

„Dacă venim cu proiectul guvernului, am putea dice cătră reprezentanții dreptului istoric numai: „Ne rugăm în numele dezvoltării naționale pentru ca să lași să intre în cameră 150 de membri numiți.” Atunci însă dreptul istoric va răspunde cu totu dreptul: „Nu cunosc acestu lucru, acesta nu e copilul meu, nu e dezvoltarea, numele lui este liberul arbitriu și desfrul puterii” și trecutul glorios va dice: „Acesta nu e viitorul națiunii, care se trage dela mine, ci este fetul unui capriciu momentan, unui interes de putere momentan. Și dacă dreptul istoric și trecutul glorios voru denegă acestui monstru întrarea, majoritatea națiunii va aplaudă.”

În adevăr cuvintele lui Apponyi au fost aplaudate în mod demonstrativ, dar deocamdată numai de minoritatea opozițională a camerei, și de tribune, și în curându se va vedea dacă nu cumva tocmai acesta minoritate reprezintă opiniunea majorității poporului maghiar.

Apponyi cu opozițiunea combatu principiul numirei. Ei nu voiesc ca guvernului să i se deă această armă în mână, ci ceru ca cei 150 de magnați, cari după proiectul d-lui Tisza sunt a se numi, să fie aleși din clasa de mijlocu său mai bine dîsă dintre nobilimea de jos.

Unii susțin, că opozițiunii maghiare nu i-ar fi atât pentru de a împedea numirea, cât mai mult spre a împedea reforma camerei magnaților însăși. Se tractează erăși de-o luptă pentru putere. Apponyi cu ai săi speră, că voru afla aliați puternici în șirurile magnaților și că astfel campania guvernului, cu totu ajutorul celu așteptat dela baronul Sennyey, se va fini c'unu desastru pentru d-lu Tisza.

Nu se pote negă că, deși majoritatea camerei este ađi încă gata de a urmă poruncilor sale, ministrul-președinte Tisza se află într'o situațiune foarte dificilă și periculoasă. Ovațiunile demonstrative, ce i s'au făcutu din partea tuturor partidelor opozițiunale din cameră contelui Apponyi și tăcerea cu care au fostu ele primite de cătră mamelucii din ceata guvernamentală sunt fără îndoielă unu rău presemnă pentru d-lu Tisza și decă este adevăratu că acesta s'a decisu ca să facă din primirea proiectului de reformă cestiune de cabinetu, atunci ni se pare, că cabinetul actualu se află în ajunul unei crize, în urma căreia lesne pote să-și frângă și gătul.

Se asigură, că în cercurile magnaților domnesce mare iritațiune în contra proiectului de reformă alu guvernului și că coalitiunea, care a făcutu să cădă legea pentru căsătoriile mixte erăși va păși pe scenă.

Este naturalu, că de-o parte aristocrația mai puțină avută, care din cauza censului celu mare își pierde dreptul de reprezentare în camera magnaților, ér de altă parte aristocrația austriacă, cari voru pierde indigenatul lor în urma reformei, voru vota cu toții în contra proiectului de reformă. Dar nici magnații cei avuți nu

voru vota pentru elu, căci îi consideră ca unu felu de pedepsă pentru purtarea lor față cu legea căsătoriilor mixte.

În asemeni împrejură d-lu Tisza anevoie va mai pute suportă unu alu doilea desastru pe cale ordinară fără de a se sguđu pozițiunea lui. Și de aceea credem că acum se află înaintea alternativei, ca ori să reieși victoriosu din campania reformei, ori să se retragă de bună voia puindu cestiunea de cabinetu, căci la din contra va fi mai târziu silitu a se retrage.

Unu guvern, care în două cestiuni capitale principiale nu pote reeși cu proiectele sale, trebuie să-și pără în cele din urmă totă vedea și totă popularitatea și, decă nu se va retrage de bună voia, va căde cu rușine.

CRONICA POLITICĂ.

Din incidentul împlinirii anului alu șeselea, de când comitele Taaffe a fostu chemat să ia guvernul în mână, foile Cehiloru bătând facu unu conspectu asupra succesoru politice ale comitelui Taaffe. „Politik” găsește că cei șese ani ai guvernului Taaffe au produsu foarte mult. Rezolvarea cestiunii limbilor în Boemia, deși nu s'a terminat tocmai după dorințele Cehiloru, totuși se află într'unu stadiu de progres. „Politik” și exprimă speranța, că comitele Taaffe va isbuti să restabilească unirea în partida dreaptă, căci numai cu o majoritate parlamentară autonomistă se potu obține și mai departe succese. Și „Pokrok” speră, că comitele Taaffe se va bucura încă ca ministru de numeroase succese. Dacă până acuma n'a ajunsu mai departe, cauza e că guvernul său n'a trasu toate consecințele programului ce și l'a stabilitu. În discursul tronului din 1879 s'a semnalat ca țintă a nișinței guvernului împăcarea naționalităților. Pretențiunile naționale ce se bazează pe articolul 19, trebuiesc împlinite, mai cu seamă trebuie să le împlinesc guvernul, care și-a pusă acesta ca țintă. Și nici îndoială nu rămâne, că comitele Taaffe va rezolva deplin cestiunea naționalităților în favoarea acestora. Ce contrastu între guvernul austriac și între celu ungurescu, care tocmai contrarul urmăresce.

Francezii pară a nu fi mulțumiți cu învingerea dela Lang-Son. După informațiunile private ale țiarului „France,” ocuparea Lang-Sonului este numai prima parte a planului, ce s'a croit, pentru a silii pe Chinezi să primescă condițiile de pace puse de Franța. După ce generalul Briere de l'Isle a ocupat Lang-Sonul, și-și va fi concentrat acolo trupele sale, dându-le câtăva vreme de odihnă, își va continua drumul spre Nord, va trece granițele chineze din apropierea Lang-Sonului, înaintându pe șoseaua mandarinilor până la Cantra. În aceeași vreme o parte a escadrei va face de-alungul țărmilor unu drum paralelu cu alu trupelor de pe continentu, sprijinindu astfel cu putere mișcarea. Este învederat, că China nu se va mai învoi, să tracteze în Lang-Son cum s'a întâmplat în Bac-Ninh seu Tan-Tscheu. Prezența trupelor franceze în provinciile sudice ale Chinei ar pute provoca o răscolă a poporului chinez împotriva guvernitorilor din Mandschu cari acolo sunt tare urțiți.

„Times” află, că cabinetul Britaniei a respins propunerile Rusiei aduse de comisariul rusescu Lessar, cari ceru învoirea Angliei la ocuparea din partea Rusiei a ținutului dela nordul Paropanisului și a văii Cash. Tratatările nu s'au ruptu, căci Lessar așteptă nouă instrucțiuni.

Bismarck în contra cărturarilor liberali.

Economia politică (seu „națională”) a jucat în toate timpurile rol foarte mare în politica statelor, dară nici odată n'a avut economia politică o influință asupra politicii statelor, ca în zilele noastre, și acesta este foarte

ușor de explicat și de înțeles, pentru că nici într'unu timp n'a fostu știința economiei politice atata de dezvoltată ca în zilele noastre. Astăzi bărbații cei mari de stat caută să aplice principiile economiei politice spre a combate calamitățile economice și sociale ce bătue statele, în fruntea cărora se află ei. Astfel vedem că principele Bismarck caută să ia toate precauțiunile spre a feri Germania de desastre economice. De aceea se frământă necontenit și cu cestiunea vamală a cerealelor. În același timp vedem și pe Franca republicană, că voiesce să ia și măsuri profilactice prin vama cerealelor, spre a pute scuti pe plugarii cei mici francesi în contra înundațiunii ce-o facu grânele americane și australice. Între vederile din Franca și între cele din Germania este însă o mare deosebire. Cestiunea vamală în Franca este numai cestiune vamală, adică obiectul intereselor economice ale consumenților și ale producătorilor, cari astăzi se combatu, și nu atinge întru nimica sistemul politic. Cu totul altminteru stă lucrul în Berlin. Acolo vama cerealelor este o zală din lanțul de măsuri, care tindu de a reformă viața politică și economică a națiunii germane, acolo este discușiunea cestiunii vamale unu privilegiu bun pentru cancelarul german, spre a atacă din nou cu vehemență liberalismul, orașanismul, știința dătătoare de ton și presa, care în zilele noastre are o mare influință și asupra maselor populului.

Discursurile lui Bismarck — scrie „Neue Freie Presse” — astăzi sunt ceaslovul pentru totu bărbații de stat, de aceea și discursul său mai nou are o importanță deosebită. Discursul cancelarului german scote la ivelă niște păreri, cari ne facu să cunoșcem uriciunea deplină a idoloru doctrinii celei nouă economice; îndată se vede că ei sunt idoli cei vechi la cari se închinău strămoșii Germanilor, căci aceste nouă adevăruri sunt rătăcirii său păcate vechi.

Dar mai însemnat este, că Bismarck arată ce însemnată mare are agricultura pentru stat, din cauză că ea este baza statului și sguđuindu-se să sguđuie în același moment și statul. Este foarte interesant a vedea pe cancelarul Bismarck cum vine și acuză statul Prusiei, că acesta de treizeci de ani i-a impus economiei agricole numai sarcini, a tractat-o într'unu modu mășteru, ba la impunerea contribuțiunii a purcesu într'unu modu nedrept. Mai mult te prinde mirarea când citești, cum anunță bărbatul politicu, că plugariul, care de treizeci de ani a fostu năcoală, se va deștepta acum, spre a-și observa singur interesele sale, spre a se emancipa de cărturarii cari-l scot din minți și îl exploatează, că plugariul va veni la cunoștință, că elu are majoritatea și că va și pune mâna pe ea; cu această ocaziune și pe țeranu l'a asigurat Bismarck, că elu e mai înțeleptu, decâtu le place liberalilor. Aceste propagațiuni nu vreau să dică mai multu nici mai puțin, decâtu că Bismarck voiesce să răspândescă în poporul agricolu idea, că elu este în majoritate, și este totdeodată destul de cu minte încât să potă ocupa în parlamentu scaunele acelora, cari-l exploatează. Bismarck nu s'a mulțimit să mărescă vămile față cu țările străine, să apere proprietarii mari, să le asigure vinderea produselor lor, să creeze câteva milioane fiscalu, ba elu s'a folosit de această ocaziune spre a face o demonstrațiune agrară, ba chiar spre a îmbărbăta această mișcare și de a scote noi luptători în contra liberalilor actuali, pe cari Bismarck nu-i pote suferi, pentru că acești oameni ca și la noi în Ungaria sub firma liberalismului comit păcatele cele mai mârșave speculative egoistice în contra țeranilor creduli. Elu declară și Germania ca statu agrar și ceru pentru Germania unu parlamentu agricolu. Principele Bismarck n'are de felu gustu rău pentru că elu știe, că cu unu parlamentu țărănescu ar pute domni mai ușor și mai bine pote, decâtu cu deputații actuali sumeți și încăpăținați, adunați de prin toate orașele, despre cari dise că nici idee n'au de recerințele și trebuințele țeranului.

Se vede din toate, adaugă „N. fr. Presse,” că cancelarul german este hotărît de a deposeda politicese burgesia politică literală; astăzi elu se folosesc de lucrătoru, mâne de țeranu, numai spre a combate libera-

Cursul la bursa de Viena
din 18 Februarie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like Rentă de aur 4%, Rentă de hârtă 5%, Impozitul căilor ferate, Amortisarea datoriei...

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 5 Februarie st. v. 1884.

Table with 3 columns: Item, Cump., vënd. Includes entries like Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), Impr. oraș. Buc. (20 fr.)...

Cursulu pieței Brașov

din 19 Februarie st. n. 1885.

Table with 3 columns: Item, Cump., Vënd. Includes entries like Bancnote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'ori...

În casa din STRADA SCHEILORŪ Nr. 107 este de închiriat o locuință frumoasă, conștând din 4 odăi mari cu dependințele sale, și care se pôte îndată ocupa. Informațiunii speciale dă proprietarul, care locuesce în aceeași casă.

Insciintare.

Subscrisul are onôrea a face cunoscută on. publică că a deschis aici un

CURSU

spre învățarea desemnului de eroiell și a croitului pentru haine de dame

instruându după cel mai nou metodă parisiană și academică.

Elevii se instruază după un metodă ușor astfel, încât însiși pot lua măsură și croi cu garanția și asigurare în timpul câtă ține cursul de instruire. În același timp se instruază și în lucrări practice. Atestate numeroase se pot prezenta. Fetele sêrace primesc instrucția gratuită. Subscrisul recomandându-se cu totă adinsul publicului p, t., se rógă și diligența sa și de a-lă putè recomanda pretutindenea cu privire la cunoscințele sale speciale și la metodul sêu ușor de cuprins.

Locuința mea se află în strada Căldărarilor, casa lui Montaldo Nr. 488, scara I, etajul I, ușa Nr. 3.

Cu totă stima

J. Graf, iustrictorul de croit.

Mulțămîtă generală din Viena, Peșta, Pojună, Arad, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverim că am învățat dela d-lă J. Graf în timp de 6 săptămâni complet desemnului de croit pentru haine femesci și compunerea lor. Dreptă aceea ne simțim atinse în mod plăcut de a exprima dlui I. GRAF mulțămîta noastră pentru osteneța și diligența sa și de a-lă putè recomanda pretutindenea cu privire la cunoscințele sale speciale și la metodul sêu ușor de cuprins.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și tôte elevele.

Bóle secrete

le vindecă pe basa celei mai nouă constatări ale sciinței, chiar și casurile cele mai desperate fără ca cineva să fie împiedecat dela lucrul sêu. Asemenea vindecă urmările rele ale pecatelor tineretii (onania), slăbiciune de nervi și impotența. Mare discrețiune. Ne rugăm pentru descrierea completă a bólei.

Dr. Bella,

memburu ală mai multor societăți sciințifice etc.

6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

De observat.

Epilepsia.

Cei ce suferă de spasmi, de cârcei și de nervi găsesc ajutor sigur prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vor observa succese.

Tractarea în scris. S'au vindecat sute de ómeni.

Prof. Dr. Albert,

distins, pentru deosebitele succese, de cătră societatea sciințifică francesă cu marea medaliă de aur cl. I.

6. Place du Trône, PARIS.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a grid of train routes, times, and fares for various stations.

Nota: Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse